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COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO VERDE GRANDE 
ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO 2023 

“DIRETORIA COLEGIADA - DIREC” 
06 DE MARÇO DE 2023 

(Reunião Realizada por Videoconferência) 

 

Aos 06 (seis) dias do mês de março do ano de 2023, às 14h00, reuniram-se os membros da 1 

Diretoria Colegiada (DIREC) do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Verde Grande (CBHVG), para 2 

a sua 2ª Reunião Ordinária do ano, por videoconferência. Participaram os seguintes membros: 3 

Flávio Gonçalves Oliveira (Presidente) - Sindicato dos Produtores Rurais de Montes Claros; Vagna 4 

Nogueira dos Santos (Vice-Presidente) - Prefeitura Municipal de Iuiú – BA; Laila Tupinambá Mota 5 

(Secretaria executiva) e Adalberto Santos Pinto da Paixão (Secretário Adjunto da Bacia do rio 6 

Gorutuba) - Distrito de Irrigação do Perímetro Gorutuba – DIG. Participaram os seguintes 7 

convidados: Ari Teodoro – Usuário-MG e Coordenador do Grupo de Acompanhamento do 8 

Contrato de Gestão (GACG); Berenice Coutinho Malheiros, Jacqueline Fonseca e Thiago Campos 9 

– Agência Peixe Vivo; Luiz Henrique Pinheiro, Osman Silva, Grace Benfica Matos, Renata Rozendo 10 

Maranhão e Tânia Regina Dias - Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA). Apoio 11 

Administrativo: Jannyne Amorim e Débora Priscila – Secretaria do CBHVG. O Presidente do 12 

CBHVG, Sr. Flávio Gonçalves, iniciou a reunião desejando boas-vindas e agradecendo a todos 13 

pela participação. Após constatar que o quórum fora atingido, prontamente submeteu à 14 

Diretoria a apreciação da ata da 1ª Reunião Ordinária de 2023, ocorrida no dia 06 de fevereiro. A 15 

ata foi aprovada por unanimidade. Na sequência, a palavra foi passada para os representantes 16 

da ANA a fim de discorrerem sobre as projeções do Contrato de Gestão 083/2017 (CG) para o 17 

ano de 2023. Neste momento, o Sr. Luiz Henrique Pinheiro, Coordenador das Instâncias 18 

Colegiadas da ANA, informou que quando da celebração do 2º Termo Aditivo ao Contrato de 19 

Gestão 083/ANA/2017, via Deliberação CBHVG 095/2022, incluiu-se a alínea ‘s’ do inciso I da 20 

Cláusula Quinta que previa a obrigação da contratada de “apresentar e ter aprovado pelo 21 

COMITÊ, até 30 de dezembro de 2022, um mecanismo de cobrança que garanta a arrecadação 22 

de recursos financeiros para o desenvolvimento das ações na Bacia Hidrográfica do Rio Verde 23 

Grande e o custeio de uma estrutura de entidade delegatária de funções de Agência de Água, a 24 

partir do ano de 2024”. Todavia, ressaltou que embora o CBH Verde Grande tivesse ciência de 25 

que o não cumprimento desta cláusula poderia ensejar motivação para a rescisão do CG, o 26 

Plenário aprovou, via Deliberação nº 096/2022, de 07 de junho, a proposta de cobrança 27 

adotando os valores mínimos estabelecidos na Deliberação Normativa CERH-MG nº 68/2021. 28 

Continuou pontuando que a Superintendência de Apoio ao Sistema Nacional de Gerenciamento 29 

de Recursos Hídricos (SINGREH) e às Agências Infranacionais de Regulação do Saneamento 30 

Básico (SAS) da Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico - ANA, por meio da NOTA 31 

TÉCNICA Nº 22/2022/CSCOB/SAS, concluiu que o potencial de arrecadação do mecanismo de 32 

cobrança aprovado pelo Comitê mostra-se insuficiente tanto para prover a implementação das 33 

ações previstas no Plano de Recursos Hídricos, como para garantir o custeio da entidade 34 

delegatária. Em resumo, o documento aponta que com uma arrecadação similar ao repasse feito 35 

atualmente pela ANA, por meio do CG 083/2017, o Comitê não teria condições de melhorar a 36 

sua estrutura, como por exemplo, contratar um corpo técnico, para atender ao 37 

acompanhamento dos estudos e projetos, demanda que certamente aumentará com o 38 

incremento da cobrança. Por fim, Luiz Henrique ressaltou que mesmo com todo esse contexto, 39 

ainda não há uma portaria da Diretoria Colegiada da ANA sobre o encerramento ou não do CG, 40 

de modo que se deve aguardar o posicionamento formal. Imediatamente, Flávio Gonçalves disse 41 

que nos moldes atuais de compartilhamento de recurso da Agência Peixe Vivo, não é possível a 42 

sustentabilidade, mas afirmou que é possível atender à entidade considerando uma estrutura 43 

mais reduzida. Ressaltou ainda que o Comitê iniciou essas tratativas com a Agência Peixe Vivo no 44 

ano passado, com a então Diretora Geral Célia Fróes, bem como com os presidentes dos Comitês 45 

que também são atendidos pela Peixe Vivo. No entanto, disse que ainda aguarda o repasse das 46 

informações a respeito do custeio geral da Agência Peixe Vivo e formato de compartilhamento 47 

dos recursos da entidade para que com base nesses dados a Diretoria do CBHVG possa construir 48 
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essa proposta. Assim, como encaminhamento solicitou o agendamento de uma reunião com a 49 

Berenice Malheiros para tratar da questão. O encaminhamento foi aprovado. Em resposta, Luiz 50 

Henrique mencionou que tem ciência da intenção do Comitê em apresentar uma proposta de 51 

custeio de entidade mais “enxuta”, conforme Ofício CBHVG 091/2022, conquanto o 52 

posicionamento da ANA e da própria Agência Peixe Vivo convergem para a inexistência de 53 

sustentabilidade financeira dos valores de cobrança aprovados. Ainda assim, informou que a 54 

tomada de decisão da Diretoria Colegiada da ANA é embasada em documentos e se o Comitê 55 

quiser materializar essa proposta, o documento pode ser encaminhado para análise da SAS/ANA. 56 

Logo após, o Sr. Osman Silva salientou que este é um momento crítico da sustentabilidade 57 

econômica do Comitê e, em consequência da sua entidade. Reconhece que existe uma 58 

articulação com o CBH São Francisco e com o IGAM visando ao fortalecimento institucional e à 59 

viabilidade financeira para manter e/ou expandir as ações do Plano de Recursos Hídricos. Nesse 60 

sentido, chamou a atenção para a questão temporal, haja vista que o CG está previsto para 61 

finalizar em dezembro de 2023 e que existe uma grande urgência para que ocorra tais 62 

articulações, pois o Comitê aprovou uma expectativa de arrecadação muito aquém da necessária 63 

para sua manutenção. Concluiu dizendo que não enxerga uma solução a curto prazo. Em 64 

seguida, a Sra. Berenice Malheiros, Gerente de Administração e Finanças e Diretora Geral 65 

Interina da Agência Peixe Vivo, pediu a palavra para salientar que a Diretoria da ANA deve 66 

considerar que o encerramento de um contrato envolve muitas questões práticas de ordem 67 

administrativa e fiscal, as quais requer planejamento e tempo para serem executadas. A 68 

exemplo, citou os contratos administrativos que estão relacionados à manutenção da estrutura 69 

do Comitê, bem como a destinação dos bens patrimoniais e o cumprimento das exigências 70 

trabalhistas. Portanto, enfatizou que lamenta a situação delicada em que se encontra o Comitê, 71 

mas solicitou especial atenção da ANA no sentido de que, em se decidindo pelo encerramento 72 

do contrato que se observe um prazo compatível para resolução das pendências mencionadas. 73 

Prontamente, a Sra. Renata Maranhão, Superintendente adjunta de apoio ao Singreh e às 74 

Agências Infranacionais de Saneamento – SAS, informou que todos os elementos apontados 75 

nesta reunião são importantes para compor o processo e comprometeu-se a solicitar à Diretoria 76 

da ANA maior celeridade do parecer acerca da descontionuidade ou não do CG. Complementou 77 

dizendo que a ANA não pode se comprometer a conceder aportes financeiros continuadamente 78 

para a manutenção dos Comitês de Bacia, mas sim incentivar e propor arranjos institucionais 79 

alternativos que consigam atender as especificidades de cada bacia hidrográfica. Na sequência, o 80 

Sr. Ari Teodoro, Coordenador do Grupo de Acompanhamento do Contrato de Gestão (GACG), 81 

enfatizou que na 11ª Reunião Ordinária do grupo, realizada em novembro de 2022, este assunto 82 

sobre a possibilidade de encerramento do CG já havia sido discutido, mas que também se 83 

aguardava o parecer da Diretoria da ANA. Aproveitou para reforçar que todo o contexto gera um 84 

estado de tensão para os membros, pois teme-se de que o Comitê volte ao estado inicial quando 85 

não tinha uma sede própria e nem contava com o apoio de uma secretaria executiva, o que 86 

limitava a atuação do Comitê e comprometia sua identidade institucional. Em resposta, Grace 87 

Matos, Coordenadora de acompanhamento das Entidades Delegatárias, informou que em razão 88 

do descumprimento da cláusula contratual, como já apontado pelo Luiz Henrique, tudo se 89 

encaminha para a rescição do CG. Complementou dizendo que cabe à Diretoria, neste momento, 90 

articular com os órgãos gestores sobre outros modelos para minimizar os impactos e garantir 91 

apoio para continuidade do trabalho do Comitê. Dando prosseguimento à pauta, no que se 92 

refere aos informes, a Sra. Jannyne Amorim falou sobre a 1ª Feira Hídrica Norte-Mineira, um 93 

evento que faz parte da programação do Mês das Águas, cuja realização é uma parceria do 94 

Comitê com a Secretaria de Meio Ambiente de Montes Claros (SEMMA). Em seguida, detalhou o 95 

status da resolução dos encaminhamentos da reunião anterior da Diretoria e também das 96 
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demandas de 2022 que não puderam ser atendidas no exercício passado. Logo após, a Sra. 97 

Jacqueline Fonseca, fez a apresentação do Relatório de Gestão de 2022, o qual demonstra o 98 

desempenho da Agência Peixe Vivo no atendimento das metas do Contrato de Gestão. Para tal, 99 

ela detalhou o alcance das metas de cada um dos indicadores, a saber: Indicador 1 - Nível de 100 

Organização do Planejamento Anual de Atividades - PAA do CBH e de suas instâncias pela 101 

entidade delegatária; Indicador 2 - Nível de atendimento pela entidade delegatária aos 102 

encaminhamentos solicitados pelo CBH; Indicador 3 - Avaliar o nível de execução financeira de 103 

ações finalísticas previstas no Plano Plurianula de Aplicação (PAP); Indicador 4 - Índice de 104 

desembolso em ações finalísticas; Indicador 5 - Índice de desembolso total; Indicador 6 - Taxa de 105 

administração real da entidade delegatária e Indicador 7 - Índice de cumprimento de 106 

recomendações da Auditoria Interna da ANA-AUD. Jacqueline Fonseca informou que todas as 107 

metas referentes aos indicadores foram totalmente atingidas, exceto a meta do indicador 4, 108 

uma vez que o valor disponível em 2022 era de R$ 211.641,48 e o valor efetivamente 109 

desembolsado em ações finalísticas foi de R$ 78.475,17, o que representa 37%, quando a meta 110 

prevista era de 50%. Ela explicou que o alcance parcial desta meta deve-se ao fato de que havia 111 

a previsão de desembolsar R$ 125.000,00 na contratação de empresa responsável para a 112 

elaboração do Programa de Educação Ambiental da Bacia Hidrográfica do Rio Verde Grande (PEA 113 

VG). Todavia, no processo de licitação, a empresa vencedora concedeu um desconto de 36%, de 114 

modo que o percentual máximo para atingir a meta teria que ser de 16%. Portando, o valor total 115 

desembolsado na elaboração do PEAVG foi de R$ 79.907,34. Ainda assim, Jacqueline finalizou 116 

sua apresentação informando que a nota geral da Agência Peixe Vivo foi de 9,8 do total de 10,0, 117 

o que indica grau de desempenho “ótimo”. Na sequência, os membros da Diretoria discutiram 118 

sobre a minuta da pauta da 39ª Reunião Plenária Ordinária, inicialmente com previsão de 119 

realização para o dia 12 de abril, de forma virtual. Contudo, os membros acharam mais prudente 120 

aguardar a formalização da decisão da ANA sobre o Contrato de Gestão 083/2017 para agendar 121 

a reunião caso necessite de alguma deliberação do Plenário. Por fim, encerrados os pontos de 122 

pauta e não havendo mais nada a tratar, o Presidente do Comitê, o Sr. Flávio Gonçalves 123 

agradeceu a participação de todos e encerrou a 2ª Reunião Ordinária da Diretoria de 2023, 124 

quando então foi lavrada a presente ata. 125 
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ATA DE REUNIÃO APROVADA EM 26/06/2023 137 

Flávio Gonçalves Oliveira 
Presidente do CBH Verde Grande 
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